

# “请进来”与“走出去”

## ——马集法庭便民二三事

首席记者 张继疆

冬日的一大清早,吃完早饭之后,淮滨县马集镇的村民尹广义散着步,就习惯性地来到位于信阜公路旁的马集法庭,对他来说,这个习惯从今年3月马集法庭开始设立便民服务站就开始了。“最早我是帮着村里的一对小青年来这儿调解,后来经常到这儿来借点维修工具,一来二去熟了之后,就习惯每天来这儿听听李庭长给人调解、做咨询,现在在村里,乡亲们都说我快赶上半个律师了!”尹老汉颇为自豪地对记者说。

是什么让一个基层法庭有了如此“魔力”呢?或许每个过往信阜公路的人,远远地看到路边竖起一块大牌子上“马集法庭便民服务站,免费茶水、公厕、纳凉、加水”字样,就可以得到一些答案。

### 请进来 便民服务暖人心

走进马集法庭,一楼大厅的桌子旁是饮水机,旁边的墙壁上挂着打气筒和雨伞,桌上有一个便民箱,放着手电筒、充电器、针线盒、螺丝刀、扳手、手纸、胶带纸

等常用物品,甚至还有一包小零食。“有时候会有附近的群众带着孩子过来,那是专门哄孩子用的。”庭长李锦笑着解释道。

法庭设立便民服务站的想法,源于附近的一个厕所收费。一次,附近群众来法庭借用厕所,抱怨起附近没有公厕的事情。这让李锦上了心,他就有了将法庭的厕所外公开的想法,既然做了就做到位,还不如干脆就设个便民服务站!各种零零碎碎的小东西并不值多少钱,却为过路及前来办事的群众提供了极大的方便,让群众感受到了来自基层法庭的温暖。

有时候,周边的群众没事就会来法庭坐坐,找法官聊聊天,说些生活中涉及法律上的烦恼,小小的便民服务站,甚至还有了“回头客”——王家岗乡一个跑车的司机就记住了这个地方,每次路过都要来喝点水、上个厕所。而像尹老汉那样的习惯到法庭来学习法律知识的,不在少数。法官们不嫌麻烦,反而希望这样的“回头客”“常客”越来越多,把这份温暖一直传递下去

### 走出去 普法宣传得人心

12月4日上午,马集镇龙泉村小

学六年级(3)班的57名学生,在老师的带领下,如约来到马集法庭,这是该庭组织的一次普法活动。与简单说教式普法有所不同的是,这次是以动画片的形式给孩子们“讲法”。电影结束之后,同学们意犹未尽,法官和师生一快聊起了电影情节,随后又采用“一对一”封闭谈心的方式,了解孩子们身边的家庭暴力。

经过谈心,法官们了解到了三个家庭存在暴力行为,严重影响了孩子的成长环境。当天下午,法官们根据收集到的信息,走进了三个孩子的家庭,询问了解情况,进行普法教育。之后经过近10天的持续跟踪交流,三个孩子的家庭关系得到了改善。

据悉,今年以来,该庭共开展“走出去”普法11次,“请进来”普法8次,发放宣传折页3000余份,播放宣传影片6次,举办讲座2次,接受法律咨询近百人次,重点向辖区群众宣传婚姻家庭、邻里关系、食品、民间借贷、土地租赁等法律知识,让辖区内6000余居民接受了法制教育,有效提升了他们的法律意识和利用法律解决问题的能力,受到了他们的普遍欢迎。



## 东铺镇 民情日记“暖民心”

信阳消息(记者张勇 通讯员曾楠)“集镇东街排水沟盖板缺失,影响周边群众生活。”“镇二中门前需增设路灯,以方便师生出行。”……近日,翻开罗山县东铺镇人大代表林耀山的民情日记,记者看到上面一件件详细记录着群众反映的各种问题。据了解,像这样的日记本,该镇每位人大代表都人手一册。

今年以来,该镇人大将记录民情日记作为代表履职的方式之一,要求每位代表在参加代表小组活动、走访选民和扶贫帮困等活动时随身带上民情日记做好记录,以日记形式记录群众冷暖、村情民意和工作得失。该镇人大每月对每一名代表的民情日记进行一次检查,不仅检查记录内容的数量和质量,而且还要检查内容是否切合工作实际,并通过展评交流及时反馈工作进展、存在问题,寻找解决办法,从而达到反馈代表履职管理、密切联系群众和促进工作落实的目的。

截至目前,借助民情日记,该镇人大共收集整理民情意见261条,为群众办实事173件,及时化解各类矛盾纠纷60余起,使民情日记真正成为代表们密切联系群众的“连心簿”和履职尽责的“承诺书”。

## 谭家河乡 完成平安村“五个一”创建

信阳消息(记者韩蕾 通讯员彭延斌)今年以来,浉河区谭家河乡紧扣平安村“五个一”创建标准,精心组织,层层落实,截至目前,该乡18个村(居)已全面完成平安村“五个一”创建工作。

该乡对照平安村“五个一”创建工作的标准和要求,召开了乡党政联席会和综治例会,决定在全乡18个村(居)实施创建,严格按照“建立一支由村干部牵头的义务巡逻队、配齐一套义务巡逻装备、安装一套视频监控器材、建设一块法制平安宣传阵地、健全一套矛盾化解机制和治安重点人联系预案”“五个一”标准全面推进。

该乡共投入资金30万元,并于11月28日全部完成了全乡18个村(居)的视频监控系统安装、巡逻队伍和巡逻装备配备、法制平安宣传阵地建设、完善了矛盾化解机制和治安重点人联系预案,建立健全以基层党支部为核心、“两委”班子成员为骨干的村级平安建设组织网络,构建了“以村级平安促进全乡大局平安”的工作格局。



自全国第一次可移动文物普查工作启动以来,新县针对可移动文物种类多、数量大的实际,迅速行动。目前,该县可移动文物普查已完成走访调查、汇总工作,进入拍摄阶段。图为12月17日,该县文物局工作人员正在对可移动文物进行拍摄。 蒋仑 摄

# 不符合消防安全条件的,一律关停

## 淮滨重拳出击整治娱乐场所火灾隐患

信阳消息(王长江 张倩)为吸取新乡市长垣县皇冠KTV“12·15”重大人员伤亡火灾事故教训,淮滨县委、县政府高度重视火灾隐患整治工作,立即在全县开展公共娱乐场所消防安全排查,凡是不符合消防安全条件的,不论后台背景,不讲人情关系,一律先关停,再依法进行处罚,坚决消除火灾隐患。

12月15日晚,淮滨县公安局立即

组织治安、消防、巡特警、城区派出所开展公共娱乐场所消防安全全面排查,并对4家KTV采取临时查封措施。

12月16日晚,淮滨县公安局副局长王冬冬带领消防、治安、巡特警、城区派出所警力,分4组划片开展联合检查,同时要求各组带队负责人要认真负责,讲究实效,排查一家整治一家,绝不能图快走过场。随后检查人员对公共娱乐场所是否依法办理消防安全行政许可;

消防安全主体责任是否落实;安全出口和疏散通道设置是否符合要求是否保持畅通;消防设施和灭火器材是否按要求配置是否完好有效;单位安全管理人员是否按要求开展巡查检查;消防培训、疏散灭火演练是否落实等内容进行了详细检查。

截至发稿时,通过联合检查,共检查单位场所26家,发现火灾隐患98处,责令当场整改火灾隐患21处。

### 声明

兹有信阳市三胜商业有限公司营业执照正、副本(证号:411502000013072)不慎丢失,特声明作废。本公司组织机构代码证同时丢失,特声明作废。

### 声明

兹有信阳市浉河区宝视达眼镜验配中心行政公章壹枚,因不慎丢失,特声明作废。

### 声明

兹有信阳市羊山新区新华茶叶店营业执照正本(证号:411592602039863),税务登记证正本(证号:豫国税信平字41302219810701751X01号),因不慎丢失,特声明作废。

信阳现代男科医院  
专解男题  
信阳唯一专业男科品牌医院  
新农合定点单位  
信阳男科 6565 888 地址:信阳市工区四里楼

信阳不孕不育症医院  
新农合定点单位  
孕育热线:0376-6208222  
地址:东方红大道东段(市医药公司斜对面)  
(豫)医广[2013]第02-28-073号

信阳博士男科医院  
(豫)医广[2013]第04-25-163号  
看男科  
信阳博士医院  
QQ咨询:99718000  
男科专线:3222555  
院址:信阳市大庆路(花卉市场对面)